

稳岗增收、教育“智”变、医疗“近”享…… 用执行力度提升“民生温度”

发展向前,民生向暖。

“加大保障和改善民生力度,提升社会治理效能。加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,稳步提高公共服务和社会保障水平,促进社会和谐稳定,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。”细读今年的政府工作报告,字里行间释放出炽热的“民生温度”。

一份“民生清单”跃然眼前,站在新起点,该如何更好地聚焦群众所需所盼,在高质量发展中增进民生福祉?全国两会上,代表、委员畅所欲言,建言献策,勾勒出一幅幅与你我密切相关的民生图景。



3月6日,女大学生就业发展指导暨专场招聘会在郑州大学举办

扩大就业稳固民生之本

政府工作报告在今年发展主要预期目标中提出,城镇新增就业1200万人以上。

“去年,国家出台促进高质量充分就业的政策措施,强化对企业吸纳就业的支持,大力扶持高校毕业生、农民工等重点群体就业。随着稳就业、促就业一揽子政策落地落细发挥合力,新就业形态劳动者权益保障持续完善,就业这个民生之本不断稳固。”全国人大代表、开封城摞城建设发展有限公司董事长徐晓表示,中小企业是吸纳就业、扩大就业的重要一环,建议进一步建立健全就业导向的中小企业政策支持体系,降低企业发展成本,提高企业竞争力,增强企业收入分配向劳动者倾斜的能力。

“就业质量的提高不仅包括就业机会充分、劳动者有活干,还包括工作稳定、收入合理、保障可靠等方面。”全国人大代表、中国电气装备平高集团首席工匠胡中辉表示,政府工作报告提出,要开展大规模职业技能提升培训行动,增加制造业、服务业紧缺技能人才供给。加快构建技能导向的薪酬分配制度,提高技能人才待遇水平,让多劳者多得、技高者多得、创新者多得。相信随着相关政策措施的落实,扎根一线岗

位技能人才的职业荣誉感会不断增强,从而激励更多青年走上技能成才、技能报国之路。

加快建设高质量教育体系

教育是民生之基,事关国家发展和民族未来,也关乎千家万户和每个人的未来。

“高校是教育、科技、人才的集中交汇点。教育是根本,科技是关键,人才是基础,三者互为支撑、协同共进。”全国人大代表、郑州航空工业管理学院党委书记刘代军表示,“充分发挥教育、科技、产业三位一体的协同优势,构建教育链、创新链与产业链深度融合的‘螺旋上升’生态,才能最大限度发挥学科资源、科研力量和高层次人才等优势资源的协同效应。”

“促进教育与科技资源共享,让先进的科技成果更好地服务于教育教学,提升教育现代化水平。”全国政协委员、民进河南省委会专职副主委朱彤晖建议,教育专家、科研人员 and 高端人才应加强交流与合作,助推产学研深度融合。推动学校开展科技创新教育,培养学生的创新精神和实践能力,为国家培养更多创新型人才。

“今年政府工作报告提出,推进职

普融通、产教融合,增强职业教育适应性。”全国人大代表、郑州市教育局局长王丽娟表示,郑州的职业教育基础好、规模大,共有职业学校148所,在校生94万人。作为国家首批产教融合试点城市,郑州不断推动产教联合体深化校企合作,推动郑煤机、好想你等龙头企业与职业院校共建新专业、新课程、新教材、新教师、新基地,让更多学生学在郑州,服务河南。

长期关注青少年身心健康话题的全国人大代表、郑州市上街区教育局副局长沙宝琴建议,由教育行政部门制定根据不同学段的学生对体育技能的掌握,要提出不同的要求,由低到高,由易到难。

让优质医疗资源离群众更近

健康是幸福生活的根基。“深化以公益性为导向的公立医院改革,既是回归医疗本质的必然选择,更是破解‘看病难、看病贵’的关键路径。”全国政协委员、河南省肿瘤医院副院长花亚伟说,公益性改革通过破除逐利机制,推动公立医院更加聚焦患者需求。

“医疗卫生强基工程不是简单的医疗资源调配,而是要重塑基层健康守护网。”全国人大代表、商丘市第一人民医院重症医学科主任陈培莉说,基层医疗

机构服务能力提升后,于百姓而言,意味着在家门口就能让专家诊疗;于国家发展,是夯实健康中国基石,减轻大城市医疗机构压力,让区域发展更加协调的关键举措。

“政府工作报告提出‘促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局’,这对我们持续做好此项工作,为群众创造高品质健康生活是一个极大的鼓舞。”全国政协委员、河南省卫生健康委员会主任黄红霞表示,近年来,我省获批中医类国家医学中心建设项目1个,获批国家区域医疗中心项目12个,总量居全国第一位。累计引入新技术、新项目、新业务496项,填补省内空白155项。心血管、儿科等9个重点专科患者省外转诊率下降至1.57%,比2020年下降6个百分点。群众在家门口就可享受到“国家队”专家的服务。

黄红霞说,未来,我省将进一步加强省级医学中心、省级区域医疗中心和县域医疗中心建设,打造以国家区域医疗中心为龙头、省医学中心为引领、省级区域医疗中心为支撑、县域医疗中心为基础的“四级中心”格局,让优质医疗资源离群众更近,让健康河南建设更加可感可及。

记者 王红 赵文静/文 徐宗福/图

【两会鲜报】

建议在未成年人中开展“熄屏24小时”行动 “大个子”姚明代表支招孩子们健康成长

新华社电“要让孩子们亲身去体验世界的丰富多彩,而不是深陷于一个网络环境之中。”全国人大代表姚明3月9日在接受记者采访时说。

“电子产品目前已经出现在我们生活中的方方面面。”姚明确说,在便利大家生活的同时,人们已不知不觉对屏幕的使用形成依赖,很多成年人工作、生活都离不开。孩子们现在不管是做作业还是玩游戏,很多事情也是在屏幕上进行。

在十四届全国人大三次会议北京代表团小组讨论中,姚明建议在未成年人中开展“熄屏24小时”行动。

姚明认为,当前未成年人过度使用电子产品有两个方面值得社会关注。一个是“小眼镜”“小胖墩”等现象呈现低龄化,另一个是使用电子产品进行休闲娱乐的频率增多后,孩子们出现注意力下降的问题。

“现在的孩子出生在一个互联网发

达的时代,成长的过程中会被各种电子产品包围。作为一名父亲,我觉得有必要让孩子更多地去接触‘实在’的世界,发现身边的美好。”姚明通过对很多校长、老师、家长、孩子进行调研,有了“熄屏24小时”的想法。

“从个人角度,我希望孩子们的成长中可以多一些体育运动,体育可以给孩子带来很多正向的力量。”大个子的姚明俯下身来认真地说,体育并不是唯一选

择,希望孩子们能更加多元化地成长。

“24小时里,孩子们可以有更多的选择,听音乐、练书法、学画画。”姚明确说,这24小时,是离开“电子环境”的一天,可以去春游,从忙碌的学习生活中解放出一天去放松,也可以拥有更多开心的可能。

“希望孩子们能贴近大自然,走进真实社交场景,拥有多元化的成长方式。”姚明确说。